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Shrnutí

Výsledky žáků

Výsledek českých žáků 4. ročníku v matematice i v přírodovědě byl v šetření TIMSS 2015 nadprůměrný. 
V matematice mělo devět členských zemí EU lepší výsledek než ČR a čtyři měly výsledek srovnatelný. 
V  přírodovědě měly tři členské země EU lepší výsledek než čeští žáci a  devět evropských zemí mělo 
výsledek srovnatelný. V obou předmětech si tradičně nejlépe vedly východoasijské země.
Od roku 1995 do roku 2007 byl v ČR zaznamenán významný pokles výsledků žáků 4. ročníku v matematice 
i v přírodovědě. V matematice se výsledek českých žáků od roku 2007 zlepšoval, přesto byl v roce 2015 
horší než výsledek v  roce 1995. V  přírodovědě zůstává po dobu dvacetiletého trvání projektu TIMSS 
výsledek ČR přibližně na stejné úrovni s výjimkou zhoršení v roce 2007.
Horší výsledek českých žáků v matematice je po dvaceti letech dán nižším podílem žáků s nejlepšími 
výsledky. Podíl žáků se slabými výsledky se od roku 2007 v obou předmětech snížil.
Za posledních osm let se čeští žáci zlepšili v matematice ve všech obsahových i dovednostních okruzích 
nejvíce z 18 zemí zapojených do šetření TIMSS 2007 i do TIMSS 2015. V přírodovědě jejich zlepšení 
nejvyšší není, ve většině okruhů se zlepšili do roku 2011, potom však již k  dalšímu zlepšení nedošlo. 
V oblasti živá příroda bylo naopak za poslední čtyři roky zjištěno zhoršení českých žáků.
V matematice si čeští žáci vedli relativně lépe v geometrii a prokázali lepší dovednosti při řešení úloh na 
uvažování, relativně hůře si vedli v prokazování znalostí.
V přírodovědě měli čeští žáci relativně lepší výsledek v oblasti živá příroda a při prokazování znalostí. 
Naopak v oblastech neživá příroda a nauka o Zemi a v používání znalostí a v uvažování si v porovnání 
s celkovým výsledkem vedli hůře.

Podmínky výuky ve školách, učitelé

Čeští učitelé hodnotili podmínky pro výuku matematiky a přírodovědy ve školách nejlépe ze všech zemí. 
Také podle vyjádření ředitelů je výuka v českých školách jen málo ovlivněna nedostatkem zdrojů. ČR se 
zařadila mezi třetinu vyspělých zemí s nejlepšími podmínkami.
Klima v  českých školách je hodnoceno jako průměrné. Hodnocení závažnosti kázeňských problémů 
žáků českými řediteli škol odpovídá mezinárodnímu průměru a také čeští učitelé vyhodnotili bezpečnost 
prostředí ve školách jako průměrnou v porovnání s ostatními zeměmi.
Čeští žáci se podle jejich vyjádření setkávají se šikanou o něco méně častěji, než je průměr zemí v šetření 
TIMSS 2015. Přesto se s ní setkalo 12 % žáků asi jedenkrát týdně. Tato skupina žáků měla výrazně nižší 
průměrný výsledek než skupiny s méně častou šikanou.
Podle hodnocení ředitelů škol patří ČR k těm evropským zemím, kde školy kladou menší důraz na studijní 
úspěch. Hodnocení učitelů bylo pozitivnější a zařadilo ČR mezi průměrné země v Evropě.
ČR patří k zemím s nižším počtem vyučovacích hodin, počet hodin matematiky je podprůměrný a počtem 
hodin přírodovědy se řadí k zemím s jejich nejnižším počtem.
Čeští učitelé se hned po Japonsku cítí být nejméně omezováni potřebami žáků při výuce, jako jsou např. 
nedostatečné předchozí znalosti, vyrušování, nezájem o výuku či speciální vzdělávací potřeby.
Učitelé se zapojují do dalšího vzdělávání častěji v  matematice než v  přírodovědě. ČR zaostává za 
evropskými zeměmi ve vzdělávání v oblasti kurikula a obsahu předmětu, naopak intenzivněji se učitelé 
vzdělávají ve využívání informačních technologií při výuce.
ČR se řadí k zemím, kde učitelé vyjádřili malou spokojenost se svým povoláním, pouze jednu třetinu žáků 
4. ročníku vyučují velmi spokojení učitelé.


